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A UNOR BUNURI PROVENITE 
DIN SĂPĂ TURĂ ARHEOLOGICĂ. 
TEHNICI DE REALIZARE ÎN EPOCĂ 

MIHAIL JELESNEAC 

Cercetarea arheologică din anul 1997 efectuată în naosul bisericii Mirăuţi din 
Suceava (fostă catedrală mitropolitană a Moldovei) a dat la iveală un cavou cu 

inventar vestimentar masculin de o mare importanţă cultural-artistică şi istorică. 
Consideraţiile de mai jos sunt determinate de preocupările de cercetare şi 

restaurare a pieselor din metal, motiv pentru care, dintre toate piesele descoperite 
vom face referiri doar la cei 11 nasturi ce încheiau o somptuoasă tunică. (fig.1) 

Din datele desprinse din fişa analitică de evidenţă rezultă că nasturii au fost 
realizaţi într-un atelier transilvănean, în cea de-a doua jumătate a secolului al XIV-iea 
(1391 ?). Materialul din care au fost executaţi nasturii este argintul, prelucrat prin 
trefilare şi laminare, obţinându-se sârmă şi tablă de diverse dimensiuni şi profile. 

Nasturii sunt de formă ovală, compuşi din două semisfere adosate şi lipite în 
zona mediană (fig.1 ). Dimensiunile unui nasturi sunt: înălţime totală 35 mm, (înălţimea 
celor două părţi este 20,5 mm); diametrul median - 20 mm; cu o greutate, înainte de 
curăţare, cuprinsă între 10, 1862 gr. şi 11,0724 gr. 

Cele două părţi au fost realizate diferit, cea superioară având în vârf o tortiţă de 
prindere, iar cea inferioară, în zona opusă, prezentând o piramidă în trei granule, 
formând un bulb. 

După confecţionarea nasturilor, aceştia au fost auriţi, după metoda depunerii 
mecanice a metalului preţios. Această afirmaţie se argumentează prin aceea că 
interiorul nasturilor este neacoperit cu peliculă din aur, iar procesul de degradare a 
argintului s-a produs de la interior către exterior. Din observaţiile microscopice se 
constată că degradarea chimică a penetrat integral stratul de argint, împingând, spre 
exterior, şi desprinzând foiţa de aur. Or, dacă aurirea s-ar fi făcut printr-o scufundare 
într-o sare aurică - aurirea s-ar fi realizat şi pe intradosul piesei (nasturii fiind realizaţi 
prin tehnica filigranului). 

Aurirea la cald este exclusă, dată fiind diferenţa dintre temperaturile de topire 
a celor două metale - argintul având temperatura de topire la 960,5° C iar cea a aurului 
fiind 1063° C - atrăgând după sine topirea argintului în masa topită de aur. Faptul că 
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pelicula de aur este uniformă, pe toată suprafaţa nasturilor, acoperind şi zonele 
de lipire a elementelor filigranate şi a celor două părţi componente, se deduce că 
aurirea s-a realizat mecanic, după finisarea obiectului. 

Modul de realizare nasturilor descoperiţi la biserica Mirăuţi din Suceava este 
în concordanţă un nivelul de prelucrare meşteşugărească practicat în epocă. Astfel 
nasturii erau realizaţi din două părţi, de formă alungită spre poli. Fiecare jumătate era 
executată pe un calapod suport după care acestea se adosau şi se lipeau în zona mediană. 

Elementul de susţinere al fiecărei părţi (discul) are forma unei calote sferice, 
realizată din tablă de argint, cu diametrul de 13 mm şi o grosime de 0,5 mm ( (vezi fig. 
2 d). Pe acest disc se montează, prin lipire cu argint, tortiţa (fig. 2 c) - în cazul semisferei 
superioare şi bulbul, sub formă de ciorchine din bobiţe de argint, pe semisfera inferioară. 
De asemenea, pe disc se montează sârma de argint răsucită şi aplatizată, care formează 
petalele filigranate (fig. 2 a, b) cu rol decorativ în ansamblul piesei. Aceste petale - în 
număr de opt - sunt lipite de disc şi între ele cu aliaj de lipit argint. Discul constituie, în 
acest fel, piesa de rezistenţă de la polul superior şi inferior al obiectului. 

Consider că meşterul bijutier îşi pregătea, mai întâi, elementele componente (sârma, 
tabla, tortiţele, bulbii etc.) şi apoi trecea la asamblarea lor pentru a-şi mări eficienţa. 

Tortiţa (fig. 2 c) este realizată din tablă de argint, având lăţimea de 4,4 mm 
obţinută prin laminare, profilată pe faţa superioară şi netedă pe faţa inferioară. Forma 
profilului de pe faţa superioară este una cu trei creste ornamentale. După obţinerea 
benzii, ea se modela, sub forma unui belciug circular, cu vârfurile îndreptate în jos care 
formau picioruşele de prindere. Forma circulară a tortiţei se modela pe un bolţ cu diametrul 
de 12,5 mm şi înălţimea faţă de disc de 9 mm (vezi fig. 1). Tortiţele erau realizate 
independent pentru un număr mai mare de nasturi, aurirea fiind realizată înainte de 
montare şi profilare, fapt demonstrat de aurirea pe ambele feţe ale benzii profilate. 
Tortiţele nasturilor se montează prin lipire şi apoi arcuire în orificiul discului superior. 

Petalele (fig. 2 a, b) sunt realizate din sârmă de argint răsucită şi aplatizată, 
având un diametru de 0,7 mm. În interiorul fiecărei petale se află o sârmă de argint 
aşezată spiralat, creându-se, în felul acesta, aspectul filigranat al unei petale, iar 
totalitatea petalelor fixate pe disc şi lipite între ele, formează semisferele filigranate. 
Elementul spiralat este realizat din sârmă laminată cu o lăţime de 0,5 mm. 

Bulbul (fig. 1) în formă de piramidă echilaterală, este realizat din biluţe de 
argint lipite câte trei, creând astfel înălţimea piramidei de 6 mm - ca şi lăţimea la bază 
- rezultând că mărgelele au un diametru de 2 mm. 

În jurul bulbului cât şi în jurul tortiţei, în zona de prindere, se află montată o 
spirală din sârmă de argint cu rol ornamental, pentru a masca zona de contact şi 
prindere a celor două elemente cât şi a capătului petalelor pe disc. Această sârmă are 
şi rolul de completare a filigranului. 

În timpul examinării nasturilor la stereomicroscop, în vederea stabilirii 
diagnosticului şi a nivelului de degradare a acestora în timpul zacerii, s-a observat că 
partea inferioară a elementelor de argint nu a fost acoperită cu peliculă de aur. Acest 
fapt a determinat degradarea argintului, de la interior spre exterior, în contact cu 
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sărurile minerale aflate în sol şi cu produşii organici rezultaţi din descompunerea 
materialelor; în unele zone deteriorarea a penetrat, în totalitate, grosimea sârmei, 
desprinzând foiţa de aur. 

La majoritatea nasturilor, în zona de contact cu materia organică în descompunere, 
degradarea a fost aproape completă, producând găuri cu pierdere de material de 
constituţie. Acelaşi fenomen s-a petrecut şi în zona tortiielor, conducând la ruperea lor. 

Degradările chimice cu produşi de coroziune ai cuprului din aliaj (carbonaţi de 
cupru, sulfat de calciu, clorură de argint) au făcut ca aspectul macroscopic al nasturilor 
să fie dezagreabil, având un grad înaintat de fragilizare. În timpul zacerii, asupra obiectelor 
s-au exercitat presiuni mecanice, care au produs deformări şi străpungeri cu pierdere de 
material de constituţie. În alte situaţii, substaniele chimice au acţionat direct asupra 
materialului, producând exfolierea aurului şi, în alte zone, ruperea tortiielor. 

Tratamentul la care au fost supuşi cei 11 nasturi a fost unul laborios şi anume: 
- o degresare şi o dezinfecţie a lor prin imersie în tetraclorură de carbon alternată 

cu periere; 
- curăţirea mecanică sub stereomicroscop pentru înlăturarea superficială a 

produşilor de coroziune şi a o parte din depozitele de murdărie; 
- imersie în soluţie de 4% EDT A în alternanţă cu periere până la înlăturarea totală 

a produşilor de coroziune; 
- neutralizarea în apă deionizată şi perierea sub jet de apă caldă, cu alcool gras sulfatat; 
- uscarea în două etape: una în alcool etilic absolut şi cea de a doua sub jet de aer cald. 
- după uscare, nasturii au fost imersaţi în răşină acrilică de tip Paraloid B72 care 

are un dublu rol, pe de o parte unul de consolidare şi mărire a rezisteniei mecanice 
prin pelicula formată în interiorul şi exteriorul obiectului cât şi rolul de conservare a 
acesteia în timp. 

Pentru susţinerea celor afirmate în materialul de faţă, după terminarea lucrărilor de 
restaurare, am trecut la reproducerea, în laborator, a unui model de nasture, după modul de 
execuţie descris mai sus. Din materiale comune am realizat tortiţa, calota de prindere şi 
una din petalele filigranate; elementul realizat l-am fixat de calotă prin cositorire. 

Concluzionând, pot afirma că piesele au fost realizate la comandă şi executate 
una câte una, de unde şi unele imperfecţiuni care apar: diferenţe de dimensiuni ale 
petalelor, diferenţă de greutate, asperităţi la zonele de lipire şi mici diferenţe de 
dimensiuni ale pieselor întregi. 

CONTRIBUTIONS TO THE SCIENTIFICAL TURNING INTO AC
COUNT OF SOME GOODS RETRIEVED FROM ARCHAEOLOGICAL 
EXACA V A TIONS. PRODUCING TECHNIQUES OF THE EPOCH. 
(Rezumat) 

The study exhibits the conclusions regarding the technology used in the 
production of the metal clothing annexes in Transylvanian workshops. The ob
servations were inferred following the restoration of these objects. 
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Figura 1. Ansamblu 
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Figura 2. Detaliu cu elemente decorative de asamblare 

Nasture - secol XIV. Săpătura arheologică Biserica Mirăuţi . Suceava 1997 
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